



# 广东省人民政府

People's Government of Guangdong Province

## 广东印发五年行动计划提升基层卫生健康服务能力

时间：2023-06-13 10:31:14 来源：南方日报网络版

收藏

6月12日，广东省“百县千镇万村高质量发展工程”基层卫生健康服务能力提升五年行动启动会召开。据会议消息，日前广东省卫生健康委印发了《落实“百县千镇万村高质量发展工程”实施新一轮基层卫生健康服务能力提升五年（2023—2027年）行动计划》（下称《行动计划》），明确了三大工程16个具体项目，旨在加快县域优质医疗卫生资源扩容和均衡布局，让人民群众放心在“家门口”看病。

《行动计划》指出，到2027年底，全省不少于100家县级公立医院达到三级医院医疗服务水平，县域医共体全部实现紧密型治理，县域内住院率基本达到85%左右；全省县级疾控中心核心能力居全国同类机构前列；超过10000名医师下乡开展医疗卫生服务，超过1000项卫生健康适宜技术推广至基层，村级医疗卫生服务能力将进一步提升。

### 建设不少于40所医养结合服务中心

基层公共卫生体系建设，如何加强？

《行动计划》明确，要开展县级疾控中心核心能力提升项目，加强流调队伍现代化建设，力争到2027年，全省县级疾控中心的实验室仪器设备和流调装备配置标准优于国家要求，现场流行病学调查、应急处置、实验室检测等核心能力位居全国同类机构前列。加强基层医疗机构发热诊室（门诊）服务能力，保障居民在基层医疗卫生机构就近获得同质化诊疗服务。

随着老龄化社会来临，养老已愈发成为大家关心的话题。为帮助人民群众解决养老问题，《行动计划》明确，要加快建设基层医养结合服务中心，在全省20个地级以上市（不含深圳），每年建设10所普惠型的、示范性的社区（乡镇）医养结合服务中心，到2027年建设不少于40所。

每个社区卫生服务中心和乡镇卫生院，需容纳约100张养老护理床位，为辖区内的失能、半失能老人提供以预防期保健、健康管理、疾病诊治、护理、康复、安宁疗护为主，兼顾日常生活照料的医养结合服务。

广东还将全面实施紧密型县域医共体建设工程。依托县级龙头医院建设开放共享的影像、心电、病理诊断、医学检验等中心，加强远程医疗和信息化设备配备，与高水平省市级医院对接，与基层医疗卫生机构联通，在县域医共体内实现就诊一码通行、服务接续、一站式结算。

### **三甲医院开展组团式紧密型帮扶**

人才是提升基层医疗服务的关键。对此，广东将实行“万名医师下乡”工程，推动优质人力资源下沉。

比如，三甲医院开展组团式紧密型帮扶。三甲公立医院每年选派约500名中级以上职称卫生专业技术人才帮扶基层，持续提升县级公立医院临床和公共卫生等综合服务能力水平。县域医共体内也需实行分片区组团式帮扶，全省县域医共体总医院每年帮扶不少于70个团队，下沉到基层分院。

此外，实行百名卫生首席专家下基层和执业医师服务基层项目。全国选聘100名首席专家，在全省47家中心卫生院全职工作；每年安排不少于2000名县级以上医疗机构医师服务基层，有效缓解基层医疗卫生机构人才数量不足、服务能力不强等矛盾。

在基层人才培养方面，广东将实施县（市、区）级人民医院专科培训、全科医学诊疗技能与基本公共卫生服务培训、基层护理技能提升、乡村医生综合能力提升、中医药适宜技术培训、基层卫生管理能力提升六大板块培训，培养一批“下得去、留得住、用得上”的专业管理和业务骨干人才队伍。

同时，逐步提升乡村医生收入，分类解决乡村医生养老保障问题。实施大学生乡村医生专项计划，增强乡村医生岗位对人才的吸引力。